

DESCRIPCIÓN
Central: mes. 125
Frentadas trimestre. 375
Extranjero: mes. 450
Número suelto 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD
Anuncios comerciales
reclamamos y anuncio de
función a precios especiales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X.—Número 1.007

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Viernes 24 de marzo de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden a los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. a 5 CÉNTIMOS
- Camisas para niños. a 2 REALES
- Camisetas de lana, punto inglés, de niños. a 3 REALES
- Idem punto inglés de algodón, de niños. a 2 REALES
- Lanas de vestidos muy buenas, anchas. a 3 REALES
- Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas. a 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de séido, casi gratis
Géneros negros garantizados para vestidos. a 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,
que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NUMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

LA OBRA DEL GOBIERNO

DEL DICHO AL HECHO...

No estuvimos desacertados al acoger con cierta prevención en nuestro artículo del lunes la obra esbozada por el Gobierno para solucionar el conflicto de la crisis de trabajo. En dicho editorial manifestábamos nuestra natural desconfianza a las promesas hechas por el señor Romanones. Y no porque conceptuáramos irrealizables tales proyectos, no. Por el contrario, creíamos los beneficiosos para la clase obrera, y los únicos, dadas las circunstancias actuales, que podían remediar el paro forzoso y la guerra del hambre. Pues precisamente porque nos parecían de perlas, y el Gobierno demostraba con llevar a ejecución el plan general de obras, que era verdad su liberalismo, nació en nosotros la duda y la sospecha de que los proyectos habrían de quedarse sin ser convertidos a la realidad. Así lo hicimos constar, comentando los propósitos explanados en el Consejo de ministros por los señores de la Corona. Pero dejamos al tiempo que se encargara de darnos la razón, confiando en que ésta no había de tardar en darnosla. Efectivamente, así fué.

Ya los ministros comienzan a sustentarse de su propia obra, bien porque sobre ellos hayan ejercido presión los plutócratas, bien porque no se encuentren con arrestos para dar solución a la crisis. Sea en uno u otro caso, ó los dos a la vez, que también pudiera suceder, lo cierto es que todos aquellos propósitos y el plan de obras proyectado quedarán como una fantasía ministerial, un ofrecimiento más y un nuevo compás de espera para los sin trabajo, los hambrientos.

De lo dicho ya no hay nada. «Con que concedan la mitad de los millones—escribimos el lunes—y coloquen a cincuenta mil obreros, de los cien mil que el Gobierno propone, nos daríamos por muy contentos.» Pues quizá no llegue la cantidad presupuestada ni a la mitad, ni los obreros, a los cuales se les facilite trabajo, a la décima parte. Y el conflicto continuará en pie, las huelgas aumentarán el círculo en que se desenvuelven y las protestas tomarán caracteres violentos, revolucionarios, porque el hambre empujará al motín a los hambrientos. Por lo pronto el ministro de Fomento ha rectificado la versión publicada por los periódicos, respecto a la necesidad de emprender el plan de reformas y obras en toda España.

Don Amós Salvador no sólo rectifica las manifestaciones anteriores sino que recoge velas negándose a acometer obras que vendrían a re-

mediar la aflictiva situación del proletariado español.

Para que no se nos tache de parciales ni se acuda al socorrido tópico de la exageración, cortamos de un diario madrileño la siguiente información:

«Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de Fomento, se creyó en el caso de hacerles las siguientes manifestaciones:

«En el último Consejo de ministros dije que no ya por la necesidad de emprender una campaña económica y de desarrollo de la riqueza, sino simplemente como cuestión de orden administrativo para hacer un presupuesto serio de Fomento, se necesitaba un empréstito de mil millones de pesetas.

Con esta cantidad se ejecutarían en pocos años obras que ahora son interminables, resultando que cuando terminan por un lado necesitan ser reparadas por donde empezaron.

«Con el empréstito se ahorrarían algunos millones en el gasto anual al ministerio de Fomento, quedando, sin embargo, bastante para pagar intereses y amortización.

«Si es a esto a lo que se refieren los periódicos al hablar del plan de obras públicas, estará justificado cuanto dicen, aunque sobre tal extremo no hubo definitivo acuerdo; pero no creo que pueda decirse que se va a intentar un plan general de obras públicas porque va a disponerse de un crédito de una docena de millones, con los cuales sólo se podrá atender a las más urgentes necesidades, y singularmente al problema del carbón.»

Ahora resulta, según el ministro de Fomento, que para realizar el plan propuesto sería necesario hacer «un empréstito de mil millones de pesetas». ¿No han podido haber previsto eso al confeccionar el proyecto? Naturalmente que sí, que pudieron presentar un estudio completo del presupuesto, contando con el dinero que el Gobierno tenía disponible.

Ceso de que no hubiera consignación en los presupuestos, ¿por qué no calcularon los millones que había necesidad de invertir en obras, manifestándolo al país? ¿Es, acaso, que el Gobierno prefirió ocultar la verdad, engañando al pueblo, ó ignoraba que antes de prometer tenía la obligación de exponer los inconvenientes con que luchaba para dar cima al plan presentado?

Deber tenía el Gobierno, pero un deber ineludible, vista la situación anormal que se va creando en nuestro país por causa de la maldita guerra, de poner las cosas en claro, de hablar con sinceridad, pues siempre es preferible la verdad amarga que la mentira, por muy dulce que nos la sirvan. Al rectificarlos el Gobierno, por boca del ministro de Fomento, comete un verdadero crimen, porque destruye por completo las ilusiones, las esperanzas concebidas por millares de obreros que esperaban la apertura de esas obras como si fuera el maná bíblico.

¿Qué más maná para los pobres que encontrar trabajo con el cual puedan ganar el sustento sin sufrir las torturas del hambre? Destruídas las esperanzas, nacerá en el corazón de los engañados el odio y el rencor, que más tarde, quizá, se convierta en acicate destructor contra la Propiedad, la Industria y el Comercio.

A evitarlo debió dirigir sus esfuerzos el Gobierno, apelando a todos los medios legales. Y aunque hubiera sido tomando resoluciones radicales contra las clases adineradas, no cometería ninguna extralimitación legal, puesto que en circunstancias excepcionales son apreciables todos los remedios, con tal de que el pueblo no carezca de pan y trabajo. Dando pruebas de indecisión a la par que de energía, el Gobierno empuja al pueblo a la rebeldía, porque no van a ser tan cobardes los obreros que se dejen morir de inanición como los impotentes y los enfermos.

Fíjese el Gobierno que la situación obrera agrávase cada vez más, y que a las huelgas de Barcelona, Valencia, Logroño, La Unión y La Carolina, hay que agregar la agitación que existe en Badajoz, Cartagena, Salamanca, Ferrol, Bilbao, Oviedo y en otras provincias. Si los obreros carecen de trabajo, ¿qué remedio les queda si no es el de buscar el sustento por los medios que tengan a su alcance? Pongan los gobernantes un dique a la explosión de rebeldía, proporcionando medios a la clase obrera para que trabaje, evitando alborotos y motines, al mismo tiempo que la patria sale del estancamiento y de la improductividad en que se halla.

Prevea el Gobierno el conflicto que se avecina y ponga en vigor el plan de obras acordado, aun cuando conciten contra él las censuras de las clases conservadoras y caciques que disponen de elementos para hacer frente a la situación.

A grandes males grandes remedios, y la ocasión de probar el interés que el partido liberal tiene en que España viva con tranquilidad y en una paz octaviana, es ahora. No amoldándose a las circunstancias, diga que se ha divorciado por completo de la opinión para favorecer a los capitalistas, a los oligarcas y a los mesócratas.

Pero abandone el Poder que tan mal uso hace de él, porque el país podría, en caso contrario, arrojarle violentamente por medio de un acto revolucionario.

Federación Republicana Montañesa MITIN EN TORRELAVEGA

Mañana, sábado, a las ocho y media de la noche y organizado por la Federación Republicana Montañesa, se celebrará en la vecina ciudad de Torrelavega y en el local del Gimnasio, un gran mitin público, de propaganda electoral, en el que se hará la presentación de los candidatos que han de luchar frente al conglomerado caciquil en las próximas elecciones.

En dicho acto harán uso de la palabra el concejal del Ayuntamiento de Santander, Manuel Torre; el candidato Ernesto del Castillo; el director de LA REGIÓN CANTABRA, Guillermo Fernández, y el secretario de la Federación, Emilio Rodríguez.

NOTAS MUNICIPALES

Después de la sesión

Dos asuntos a los que conviene prestar atención

El exceso de original que nos produjo la parte informativa de la sesión celebrada el pasado miércoles por nuestra Corporación municipal, nos impidió en nuestro anterior número hacer las consideraciones que son debidas, a dos asuntos de los que en la última sesión fueron discutidos; los únicos así a que se dedicó la sesión entera, y todavía uno de ellos quedó sobre la mesa por no hallarse presente el señor concejal, y el otro asunto, aunque aprobado ya el dictamen, todavía habrá de dar su juego.

Vamos, pues, ahora a emitir acerca de uno y otro asunto las consideraciones que ayer debimos hacer y que por las causas dichas hubieron de quedarse en el tintero.

Se refería el único dictamen, de los 27 que figuraban en la orden del día, que llegó a discutirse en la pasada sesión, a la petición hecha por algunos industriales del Gremio

de carnes que pedían autorización para establecerse fuera de los Mercados.

La Comisión de Política, fundándose en razones que el presidente de aquella señor Jorjín y los correligionarios de éste considerarán muy bien, informó esta petición en sentido favorable y por ende proponía al Ayuntamiento que se autorice a todos los tabajeros que lo soliciten a establecer sus industrias fuera de los Mercados.

Las condiciones en que han de hacerse tales instalaciones vendrán después, pero ya en la sesión de referencia se adelantó algunos detalles acerca de estas condiciones tales como la de impedir que aquellas industrias que van a salir de los Mercados del Este y de la Esperanza puedan establecerse en la zona de calles en que se halla enclavado el Mercadillo llamado de Bonifaz, por tener ésta una concesión especial a favor de un determinado señor arrendatario, y que, en el caso de establecerse en dicha zona, el Ayuntamiento entregue al concesionario del Mercadillo de Bonifaz una parte de lo que haya de recaudar por aquellas instalaciones.

No vamos nosotros ahora a explicar aquí las razones que ya expuso detenidamente la minoría republicana del Ayuntamiento y por las cuales nuestros correligionarios combatían la salida de los tabajeros de las plazas municipales, entre las cuales razones fueron expuestas, con números, como se hacen estas cosas, las del contrabando de carnes y de la recaudación municipal por este concepto, pues a los ojos del mayor beocio no puede escapar que hallándose las tablas de carnes fuera de los Mercados tiene que aumentar el contrabando de una manera considerable, por las mayores dificultades de la vigilancia que se debe de ejercer sobre tales industrias, y aumentando el contrabando, dicho se está que tiene que disminuir la recaudación municipal.

Todo esto lo dijeron en el salón de sesiones, muy razonadamente, nuestros correligionarios, pero, aparte de esto, y vamos a entrar en las condiciones en que habrán de hacerse las concesiones que soliciten los tabajeros para establecerse fuera de los mercados, ¿de dónde saca el señor Jorjín que después de autorizado un industrial para establecerse en la vía pública puede señalarse el lugar en que ha de hacerlo así como señalarse las calles en que no puede establecerse? ¿Y cómo crea esa Comisión de Política y esa mayoría municipal que aprobó el dictamen de aquélla que el Ayuntamiento va a asignar a los tales industriales una tarifa y éstos van a pagar al Ayuntamiento la tarifa que se les señale?

Cosas son todas éstas que no llegaríamos a entender si no conociéramos que el señor Ruano necesita el favor de determinados concejales y de determinados caciques para conseguir los votos de los pueblos.

Y tiene tanto ascendente el señor Ruano sobre los concejales conservadores, mauristas, liberales y católicos!

No hay efecto sin causa y ésta es la causa de aquel efecto.

Otro de los asuntos que se trataron ó por mejor decir que se comenzó a tratar en la sesión municipal del pasado miércoles fué el relacionado con la construcción del Hotel Real.

Es cosa la que ha ocurrido con esta obra que nosotros ya nos habíamos presupuesto cuando no era más que un proyecto y que a ciencia cierta ya sabíamos desde hace bastantes días, así como a decisión que está muy pronta a llevar a efecto, y con tanta justicia, la Federación local de Sociedades Obreras.

Sucedió que fué lanzada la idea de la construcción de un Gran Hotel ó Palace Hotel a Hotel Real; sucedió que algunos incautos creyeron firmemente que con tal obra, a más de beneficiar a nuestro comercio y a nuestra industria, disminuía grandemente el enorme número de obreros que en Santander se encuentran sin trabajo; sucedió que, lanzada la idea y pensado de esta manera, prontamente se encontró el dinero necesario para dar principio a la obra; sucedió que el Ayuntamiento, desandando proteger la industria local y disminuir en lo posible la crisis del trabajo, acordó garantizar el 4 por 100 del capital aportado para la construcción del Hotel Real; y sucedió, al fin, que se encontró un contratista y que éste dió comienzo a las obras de explanación, etc., del terreno en el que se ha de construir tal edificación.

Pero después de todo esto ha sucedido lo que lo se creyó que había de ser un importante beneficio para Santander se troca, por obra y gracia del interés de uno, en todo lo contrario.

El contratista encargado de la construcción del llamado Hotel Real, mirando solamente el interés suyo, ó importándole muy poco el de todos los industriales establecidos en Santander y la situación de los muchos obreros que en nuestra ciudad se encuentran sin trabajo, ha comenzado a encargar a otras capitales los diferentes materiales que necesita para la obra, y sabemos ya las cosas de una población cercana a la nuestra, donde ha sido contratada la obra de carpintería y adonde han sido pedidos incluso los materiales para los cuartos de baños.

Las casas a las que ha sido contratado esto traerán, como es natural, obreros de su confianza, que hagan en el Hotel Real la parte de obra a aquellas encomendadas y aquí tenemos ahora a muchos industriales convecinos nuestros, que por un momento creyeron que esa obra favorecería a ellos y a los que sucede todo lo contrario, lo mismo

CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA

DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave
(REPUBLICANO)

Mariano Muñiz Castaño
(LIBERAL INDEPENDIENTE)

que a los obreros que en Santander esperan el acometimiento de tal obra, en la creencia de que en ella habían de encontrar ocupación.

Sabemos ya, como antes decíamos, que los obreros federados de Santander tienen el propósito de no dar a ese contratista el personal que tenga necesidad de coger aquí, mientras trabaje en las obras del Hotel Real un solo obrero que no sea de nuestra población.

Por su parte el Ayuntamiento, según las opiniones que fueron exteriorizadas en la sesión de anteyar, tiene también el propósito de rescindir su compromiso, retirando la garantía que hiciera del 4 por 100.

Una y otra decisiones nos parecen sumamente atinadas y muy mucho nos congratulamos de ver tan estrechamente unidos, en un asunto como éste, al Municipio y a los obreros, al pueblo y a su representación más genuina y popular.

El Ayuntamiento no pudo seguir adelante en la discusión de este asunto en la pasada sesión, por no hallarse presente el concejal que representa a la Corporación en la Junta del Hotel Real.

Los obreros no exteriorizarán su propósito hasta no ver confirmadas las sospechas de todos, aunque ya, desgraciadamente, más que una sospecha es una certidumbre.

Uno y otros, Ayuntamiento y obreros, habrán de actuar en su tiempo oportuno, y uno y otros saben que en este asunto pueden contar con nuestra más decidida ayuda, como contarán, seguramente, con todos nuestros convecinos.

Respecto a éstos sabemos ya, también con una certeza absoluta, hasta el punto de que podríamos dar sus nombres, de personas que han ofrecido su dinero, y adelantado parte de lo ofrecido, para la construcción del Hotel Real, y que se hallan dispuestas a retirar su ofrecimiento y recoger el dinero e íntegro.

Por nuestra parte, después de nuestro ofrecimiento, no nos resta más que felicitarlos de la homogeneidad de pareceres existente entre el Ayuntamiento, los obreros y los capitalistas que se han suscritos para la construcción del Hotel Real.

A los republicanos del octavo distrito

Se convoca a una reunión que se celebrará el próximo domingo, día 26 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el Casino Republicano del pueblo de Monte, para tratar asuntos de interés, relacionados con las próximas elecciones.

Os suplica la más puntual asistencia el candidato Ernesto del Castillo

Ateneo de Santander

Sección de música

Hoy, a las nueve y media en punto de la noche, tendrá lugar un concierto de violín y piano (VII del curso de 1915-1916) por Emilia Frassinetti y Dionisio Díaz, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte
 - «La Folia», variaciones serias.—A. Corelli.
 - «Chacons», preludio (para violín solo).—J. S. Bach.
 - «Minuetto».—Ferrari-Corti.
 - «La caccia».—Chiabrano-Corti.
- Segunda parte
 - a) «Concierto» en si menor.—C. Saint Saens. (Allegro non troppo. Andantino quasi allegretto. Allegro).
 - b) «Las brujas», variaciones de bravura.—Paganini.

Por las víctimas del «Príncipe de Asturias»

	Pesetas
Suma anterior.	1.528,25
Señores Hijos de Basterreches.	25
Don F. L.	2
Don G. R. P.	50
Don José María González Trevilla.	100
Don Agustín González Trevilla.	25
Compañía Montañesa de Navegación.	200
Total.	1.930,25

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, paseo de Pereda, número 35.

La política

(POR TELEGRAMA) Madrid, 23.

CONSEJO EN PALACIO

El Consejo celebrado esta mañana en Palacio, bajo la presidencia del rey, ha sido muy breve, pues Romanones no ha dado extensión a su discurso.

En el orden de los asuntos exteriores, se ocupó de la dimisión del ministro de la Guerra de Francia y del ministro de Marina alsmán, y en cuanto a los sucesos ocurridos en el interior durante la semana pasada, hizo notar que van atenuándose las perturbaciones, ofreciendo cada día mejor aspecto el conflicto obrero, sin que pueda considerarse restablecida la normalidad, por subsistir las causas que dieron origen a la anterior excitación.

Los temporales de días pasados han tenido como consecuencia una paralización de los trabajos, agravándose con este motivo la crisis obrera.

En la Presidencia

El presidente del Consejo ha recibido esta mañana en el ministerio de Estado la visita del presidente de la Alta Cámara, que le ha hablado de diferentes asuntos, y del director general de Agricultura, señor D'Angelo, que ha ido a entrevistarse con varios jefes del ministerio, para enterarse del estado de las gestiones hechas por el Gobierno para la adquisición de primeras materias.

Las subsistencias

El subsecretario de la Gobernación ha facilitado a los periodistas un telegrama del Ferrol, dando cuenta de haberse celebrado un mitin en favor del abaratamiento de las subsistencias.

El gobernador de Valencia telegrafía que las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo han designado a dos compañeros para unirse a la comisión que ha de ir a Madrid a gestionar la solución para la crisis del trabajo.

La firma de hoy

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Marina.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada, don José María Chacón, cese en el cargo de comandante general de la escuadra de instrucción.

Disponiendo que el vicealmirante don Salvador Moreno Elizaga cese en el cargo de jefe de la segunda Sección del Estado Mayor Central (material) y nombrándole comandante general de la escuadra de instrucción.

Disponiendo que el vicealmirante don Federico Ibáñez y Valera cese en el destino de eventualidades y pase a desempeñar el cargo de jefe de la segunda Sección del Estado Mayor Central.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

De Marina.—Real orden aprobando el reglamento de oposiciones a ingreso en el Cuerpo eclesiástico de la Armada y programa a que han de ajustarse.

De Hacienda.—Anunciando la convocatoria para proveer por oposición 20 plazas de escala inferior de Aduanas, nombrando el Tribunal de las

mismas y disponiendo que comiencen los ejercicios en 1.º de mayo.

Disponiendo que la pasta de madera para la fabricación del papel y la madera en rodillos, estén exentas del pago de impuesto de transporte al descargarse y en las navegaciones de segunda ó tercera clase.

Gravando la exportación de papel en 18 pesetas los 100 kilos. Ampliando á primero de abril el plazo para la admisión de informes al objeto de estudiar el abastecimiento de hierros y aceros.

Notas de Palacio

El rey ha concedido esta mañana una larga audiencia, en la que han figurado el presidente del Tribunal Supremo y los ingenieros de Caminos don Eugenio Rivera y don Manuel Peña.

Una Comisión de San Sebastián, presidida por el alcalde, ha estado en Palacio, siendo recibida por el monarca, el cual ha estado conversando con los comisionados por espacio de media hora acerca de las mejoras principales que se van á realizar en la capital de Guipúzcoa.

Los comisionados sometieron á examen de don Alfonso el proyecto de nuevo edificio para ministerio de jornada en la Zurriola, en los mismos terrenos que hoy ocupa el Gobierno civil, acogiendo el rey la idea con gran complacencia.

Después le dió cuenta del avance de la carretera que circunda la base del monte Urgull, cuyas obras permitirán que se pueda pasar por la mitad de ese camino sobre el Cantábrico, en el próximo verano.

Por la tarde ha recibido el rey en audiencia á don Fernando de Ibarra, acompañado del señor Urrutia.

CORTAZAR

PLUMAZOS

A mis oídos ha llegado la grata noticia de que el señor gobernador es persona que le gusta que la ley se cumpla. Yo me congratulo de tal cosa, y como santanderino, siento un orgullo inmenso al saber que tenemos al frente de nuestra provincia persona tan entera y amante de las cosas que se hagan bien en todos sus extremos.

Con estos antecedentes me atrevo, señor, á hacerle, con todo el respeto que V. S. me merece, este ruego:

Es indudable que, dada su posición social, habrá visitado muchas capitales, tal creo; pero estoy convencido de que en ninguna habrá podido presenciar el cuadro tan monstruoso que, cuando guste V. S., desde los balcones de su despacho oficial puede ver.

El caso que denuncio ocurre todos los días, pero especialmente los lunes por la mañana. No tiene V. S. nada más que fijarse un momento tan pronto llegue á la Avenida de Alfonso XIII un tranvía de las líneas de Santander al Atlixero y verá cómo entre los viajeros que han tomado su asiento, también levan asiento sacos con ropa sucia, basuras con pescado, frutas, etc., etc.; en fin, un verdadero tren de mercancías. Yo creo que consentir tal cosa es un peligro inminente para la salud de clientes de viajeros que frecuentan esas tranvías; yo creo que consentir tal cosa es querer decir que en Santander no hay autoridades que velen por la vida de sus conciudadanos; yo creo que consentir tal cosa sería que nuestras autoridades estaban azobacadas de la terrible enfermedad conocida por negligencia. Pero no; confío en la rectitud de nuestro digno gobernador, y creo no equivocarme si afirmo que tal espectáculo será extirpado de raíz.

El arreglo es muy sencillo, pues con obligar á la Empresa á que ponga un servicio especial para las mercancías, está todo solucionado.

De lo contrario, ¿no le parece al señor gobernador irrisorio que los tranvías lleven letreros en los cuales se lee: POR HIGIENE SE PROHIBE RESCUPUR EN EL SUELO? He aquí el ruego, señor gobernador, ¿es justificado? ¿Será atendido?

UN SANTANDERINO.

LA LUCHA SOCIAL

Alrededor del conflicto de los canteros. Antes de nada he de manifestar que la información publicada de este conflicto en la REGIÓN CÁNTABRA se ha ajustado en un todo á los informes facilitados por la Sección de Canteros y Marmolistas; y hacemos constar esto á ruego de su digno presidente señor Coullias, que lo hace para evitar caprichosas interpretaciones.

Y ahora yo, obrero imparcial, que soy enemigo de los procedimientos fanáticos y condeno las teorías de los que quieren comerse crudos á los patronos, voy á lanzarme por los campos de la divergencia y á demostrar á la Sociedad patronal, al señor gobernador y á la opinión, la causa de la desconfianza de los obreros hacia la Sociedad patronal y el deseo de aquéllos de tratar directamente con los patronos.

¿Quéjase la Sociedad patronal de la falta de consideración de los obreros canteros al no dirigirse directamente á ella y sí personalmente á los patronos de su gremio? Voy á partir del hecho de que tuviera razón la Sociedad patronal, y pregunto yo ahora, ¿quién es culpable de esa falta de consideración? ¿Vosotros?

Existe en Santander un número de obreros, buenos operarios, de los distintos Gremios del ramo de construcción, que nunca hallan trabajo en vuestros talleres. ¿A qué obedece esto? A la guerra que los hacéis porque en las luchas entre el capital y el trabajo distinguísos en la defensa de sus

compañeros. Para reducirlos á tan antihumanitaria situación, ¿contáis acaso con la Sociedad á que pertenecéis? ¡No! Entonces ¿qué extraño es que los canteros se nieguen á cumplir el contrato con el patrono San Emeterio si entienden que éste no se ha conducido con ellos como era su deber?

Pero hay más: Entre los respetables señores que integran la Sociedad patronal de construcciones, existen algunos con quienes las Secciones obreras tienen antiguas cuentas que saldar. Vaya, por hoy, un botón de muestra: Forma parte de la mencionada entidad el concejal católico, apostólico y romano, señor Soplana, de quien seguramente ignorará el señor Gullón que fué multado por su anterior señor Aranguren en 250 pesetas, por coacción ejercida con sus obreros. ¿Sabe el señor gobernador lo que al señor Soplana se le ocurrió (oh, talento privilegiado) para solucionar la huelga de albifiles? Pues poner un letrero á la puerta de su taller, que decía: «No se admiten obreros asociados.» Y, sin embargo, todavía hubo obreros del octavo distrito que, pisoteando su dignidad, no sé si por miedo ó por falta de vergüenza, votaron borreguilmente para que el señor Soplana les representara en el Ayuntamiento, á los obreros, á esos obreros asociados que él no quería en su taller.

Creemos nosotros que eso no es practicar los principios predicados por Cristo, ni observar el primer mandamiento de la ley de Dios, que dice: Amarás al prójimo como á tí mismo. Por lo visto, para el señor Soplana los obreros asociados no son próximos suyos más que cuando va á pedirles el voto. Pero, ¿quién sabe si habrá obrado con arreglo á sus principios, pues no sabemos que el señor obispo, que tanto vela por los obreros, haya llamado á capítulo á esa oveja descarriada.

Y no hace muchos días que ese patrono necesitó un zingero y en vez de dirigirse á la Sociedad de Huelguistas, que legal y normalmente funciona en Santander, empujó la linterna—que no sería la de Diógenes—y colocó en sus talleres al único obrero de ese gremio que había en Santander, expulsado del seno de la colectividad ciudadana. Y ahora, señores patronos, y bien, señor gobernador, ¿cómo que los obreros pueden dirigirse con confianza á organizaciones patronales que cuentan en su seno con personas tan amantes del proletariado y de las organizaciones obreras?

¿Es no sorprendente el que huelgas como la que ahora se sostiene por la Sección de Canteros se solucionen por medios sorprendentes, como está á punto de ocurrir con ésta, que terminará por falta de huelguistas, pues éstos tienen ocupación ya en otros talleres y hasta ha dado la feliz coincidencia de que en San Salvador y en el Hotel Real van á iniciarse trabajos de verdadera importancia, que ha facilitado el que San Emeterio haya perdido sus obreros, que eran unos excelentes operarios, fieles cumplidores de sus deberes, como puede atestiguar dicho patrono.

¿Que hubo falta de consideración por parte de los obreros? No lo creo yo así, pero aun suponiendo que existiera, búsquese el origen de ello y se verá que es de los mismos patronos, como hemos tratado de demostrar con las precedentes líneas, y aún quedan en reserva otros datos que abonan lo expuesto.

Y que cada pelo aguarde su vela. UN OBRERO ASOCIADO.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23.

La gran batalla de Verdun

Telegrafían de Zurich que durante los combates recientemente librados ante Verdun, los regimientos bávaros fueron empleados para los ataques más desesperados, sufriendo pérdidas espantosas.

Baviera, no teniendo más recursos en hombres, se ha visto obligado á dejar en cuadro sus aniquilados regimientos.

Durante estos dos últimos meses, reina gran descontento y gran pesimismo en Baviera.

La toma del bosque de Avocourt

Comunican de París que los boletines enemigos, al ocuparse de la toma del pequeño bosque de Avocourt, exageran las proporciones del éxito, facilitando listas imaginarias de prisioneros.

En realidad, avanza 800 metros de profundidad por dos kilómetros de longitud, obteniendo el avance con el empleo de líquidos inflamados, es tácticamente poco importante si este avance no tiene continuación.

Los combates en Besarabia

Notician de Ginebra que los combates han adquirido mayor violencia en la Besarabia, sobre todo en el sector del ejército Pfanzler-Ballin.

El ejército Pfanzler-Ballin, defende el sector de Czernovitz.

La conferencia de los aliados

Dicen de Roma que hablando de la participación del Gobierno italiano en la conferencia de París y de la importancia de las resoluciones que allí se adopten, la oficina agencia italiana publica una nota en la que dice: «La conferencia de París marcará probablemente las primeras líneas de la nueva Europa.»

Se ocupará la conferencia, no sólo de los problemas militares, sino también de los problemas económicos y técnicos de una gran importancia.

Los ministros, en el Consejo de esta mañana, han entregado al presidente sus informes sobre diferentes cuestiones.

La neutralidad rumana

Telegrafían de Londres que el corresponsal húngaro del Morning Post dice que un diputado que marchó á Budapest para tratar de la venta de cereales á los imperios centrales, declaró que M. Briatano tenía intención de disolver la Cámara antes de decidir la intervención de su país en la guerra.

Varios profesores de Derecho, consultados acerca de este caso, han manifestado que es legal.

El Gobierno rumano no espera más que la ofensiva de los aliados para decidirse.

La batalla de Verdun puede tener gran influencia en las decisiones de Rumania.

El mismo diputado, partidario de la neutralidad absoluta, ha añadido que es imposible la intervención en favor de los imperios centrales.

Los labradores, que son el 90 por 100 de la población total, piden ó la guerra inmediata ó la desmilitarización, para poder dedicarse á las faenas agrícolas.

Inglatera y la guerra

Añaden de Londres que el presupuesto de 1915 preveía tres millones de hombres en armas.

El presupuesto del próximo ejercicio se basa sobre un efectivo de cuatro millones de hombres ó sea el 10 por 100 de la población total del Reino Unido.

Inglatera tiene actualmente en filas un millón 500.000 hombres y otros tantos de reserva.

Australia ha enviado 300.000 y Nueva Zelandia 35.000.

El Canadá ha enviado á Europa 120.000 soldados, 100.000 están instruyéndose y se promete continuar el reclutamiento hasta 500.000 hombres.

A esto hay que añadir los contingentes del Africa del Sur, de la India y de Egipto.

Comprendido todo ello, el imperio británico ha puesto en pie de guerra cinco millones de hombres.

En el sector de Riga

Dicen de Berlín que los ataques de los rusos se extienden hasta la extremidad de su ala Norte, en el sector de Riga.

Las noticias alemanas dan una cierta impresión de nerviosidad.

Dicen que los rusos, que atacan día y noche, tienen efectivos enormes y que han tenido que retirarse.

En la frontera de Macedonia

Dicen de Salónica que durante todo el día de ayer continuaron las escaramuzas en el sector de Georgruete y en la zona neutral.

Regimiento búlgaro amotinado

Telegrafían de Salónica que un regimiento búlgaro se ha amotinado en Hom Palanka, matando á sus oficiales y al jefe de la Policía.

Las operaciones en el frente ruso

Telegrafían de Petrogrado que la actividad que se advierte sobre el frente, hace suponer que las operaciones generales no se retardarán hasta la fusión de los hielos.

Excitación en Noruega

Telegrafían desde Copenhague, que la destrucción del vapor noruego Langelby, por un submarino alemán, ha causado gran excitación en Noruega. El Gobierno de este país ha pedido al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania la investigación concreta del caso.

EL ASFALTADO

Las calles intransitables. No es de ahora, mucho tiempo hace que nosotros cobramos la forma de asfaltar las calles, basándonos en el deseo de ver una cosa buena, de ver en que se hiciera como se hizo la Avenida de Alfonso XIII.

Cuando se subastaron los lotes, que comprendían varias calles, algunas de las cuales hoy se encuentran en estado lamentabilísimo, habíamos de combatir, en un seminario que entonces existía, la forma de hacerlo, y al tiempo nos ha dado la razón.

Las calles de Burgos, Colón, Juan de Herrera y otras, más que calles de Santander parecen callejuelas de una aldea, y esto no es lo peor, sino que lo peor es que al Ayuntamiento quiere ponerlas bien, tendrá que gastarse unas pesetas, porque los contratistas que tenían obligación de hacerlo, se han llevado la fianza, y difícil será encontrarlos obligados á cumplir el compromiso adquirido.

Ahora, un medio lo que al Ayuntamiento, en Santander hay una fábrica de asfalto natural, establecida en el barrio de

Maliño, donde se elabora esta clase de material, por tanto, propuestos, pues en propiedad no puede ser mejor, el material es de las minas de Maestu, lo mismo que el queso empleado en la Avenida de Alfonso XIII, cuyos resultados son bien laudables.

A dicha fábrica viene el material según rate del fondo de la mina referida, y en el molino que dentro de ella hay, se tritura, haciéndose la fundición del asfalto con breas puras, que embarcan en Baltimore, procedentes del Cabo de Buena Esperanza.

Y siendo esto así, existiendo en la localidad una fábrica, que poco tiempo hace contrató con el Ayuntamiento la conservación de cerca de 60.000 metros, á cobrar en láminas, de las que el Municipio tanto desea deshacerse, y las que esos contratistas aceptan gustosísimos, ¿por qué no se acuerda por los ayuntamientos gestionar de esos señores el arreglo de las calles que se encuentran en malas condiciones, puesto que seguramente difícil sería encontrar quien lo haría más favorablemente, aceptando ese parte que se desprecia los capitalistas?

Creemos que de ninguna forma pueden continuar en ese estado las calles; creemos que puesto que tienen contratada la conservación de esos miles de metros, son de la localidad y tienen fábrica montada, tienen bastante garantía, y la confianza mayor es que en Santander son muchísimas las obras que ejecutan, siendo solicitada su labor hasta de otros puntos; en Madrid mismo, donde de un día para otro se subastarán 130.000 metros para entregar en diciembre, ha sido solicitada su cooperación, mandándoles presentar pliego.

Veremos á ver qué piensan nuestros ediles, si consiguen que esos señores acepten lo que proponemos, ó esperan á que Olarra y Compañía vengán á reparar esas calles.

DE BILBAO

POR TELÉFONO

Bilbao, 23.

Niño muerto por el tranvía

Esta mañana, á las siete y media, ha ocurrido una sensible desgracia en el Camino de la Peña, frente á las casas de Barandiarán, de la que ha sido víctima el niño Juan Salas Sissimón, de nueve años, que habitaba con sus padres en el segundo piso de la casa número 21 de dicha calle.

A la mencionada hora salía Juan del portal de su casa, en el preciso momento que llegaba un vagón de carga del tranvía eléctrico de la línea de Bilbao á Durango. Quiso el niño cruzar la vía, pero no tuvo tiempo suficiente, siendo atropellado por el vagón, pasándole las ruedas por encima.

Debido á haber instantáneamente, pues el cuerpo, que quedó debajo del vagón, fué destrozado horriblemente.

La noticia de la desgracia circuló rápidamente por aquella populosa barriada, excitándose los ánimos, particularmente entre las mujeres. Entre éstas la agitación fué aumentándose y no ocurrieron sucesos desagradables, gracias á que se presentaron varios guardias municipales y de Seguridad. También escucharon, en previsión de acontecimientos, dos parejas de la Guardia civil de infantería, que fueron enviadas desde el cuartel de la Salve.

Avistado el juez de guardia se presentó en el lugar de la desgracia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio de Vista Alegre, comenzando, acto seguido, á realizar las diligencias de rigor en estos casos.

El conductor del vagón causante del atropello, Modesto Lecus, y el frenista Antoliano Espinosa, quedaron detenidos de orden del juez.

Al reanudarse la circulación de tranvías, que estuvo interrumpida mientras se presentaba el juez, las mujeres de aquella barriada increparon á los empleados de la Compañía, llegando á lanzar algunas piedras, que no alcanzaron al coche.

La desgracia ha causado honda impresión en todas aquellas inmediaciones.

Mitins obreros

Organizado por el Sindicato Metalúrgico de Vizcaya, se celebrarán dos mitins el próximo domingo, 26.

El primero tendrá lugar á las diez de la mañana, en Duasto, y hará uso de la palabra Pedro Caba, Indalecio Prieto y Aquilino Amategui.

Este último hablará en euzkera. El segundo mitin se celebrará á las tres de la tarde, en Arrigorrieta, y tomará parte en dicho acto los compañeros Ibero, Graña y Amategui.

EL CORRESPONSAL.

Teatros y salones

NARBÓN

De verdadero acontecimiento puede calificarse el espectáculo anunciado para hoy en este Pabellón.

Se trata de la presentación en el cinematógrafo de los exitosos artistas, gloria del teatro nacional, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que son los protagonistas de la monumental película de 3.000 metros, dividida en tres partes y un prólogo, titulada Un solo corazón (Los muertos viven).

Además de la presentación de los colosales del arte escénico, tiene otro atractivo el estreno de esta noche. Para que todo fuera artístico y español—la interpretación, la casa editora Segré-Film—la obra ha sido escrita expresamente para la Guerrero y Mendoza, por el insigne poeta Eduardo Marquina, que puso las galas de su ingenio y el fruto de su talento al escribir Un solo corazón.

Reunidos tan valiosos elementos artísticos, ¿quién no se sentirá subyugado por el anuncio de dicha película sintiendo deseos vehementes de acudir al estreno? Seguramente que todo Santander desfilará por el Pabellón Narbón para admirar y aplaudir á nuestros mejores artistas dramáticos que prueban, en la película de que son protagonistas, que en España podemos competir con las casas productoras extranjeras tanto por lo que se refiere á la presentación, como á la labor de los artistas y al ingenio de los autores.

Con Un solo corazón (Los muertos viven), queda plenamente demostrado que sin necesidad de recurrir los empresarios de cinematografía á los trucos extranjeros, pueden servir los intereses del público, obteniendo los mismos, ó quizá mayores, beneficios.

Véase hoy á María Guerrero y á Fernando Díaz de Mesa toz en el drama de Marqu

na, y se comprobará que el cine es elemento de cultura, propagador del arte, ya que los precios están reducidos y la calidad de las obras las fortunas, rigiendo hoy, como excepción, los siguientes: Preferencia, 0,75; general, 0,30.

Las secciones tendrán lugar á las siete y media, ocho y cuatro y diez de la noche.

CINE PRADERA

Ayer, día popular, el cine Pradera obtuvo otro lleno más de los que á diario realiza. Proyectó base la monumental película El León de la Sierra, donde Borrás aparece en toda su magnitud de gran actor, y á presentarle su trabajo de artista de cine, á contemplar al coloso de la escena española, acudió al cine de Puerto Chico más de medio Santander. Así, en redondo. Más de medio Santander que fué allí impulsado por la intensa curiosidad que despertó el cineadama El León de la Sierra, proporcionando á este cine un entradón extraordinario.

El cine Pradera, deseoso de complacer en lo posible á este público, de quien tantas pruebas de cariño lleva recibidas, dará hoy en beneficio suyo la estupenda película, eintupenda por su virtud artística y por su descomunal metraxe, titulada Cogidos en la gran Metrópoli, en cuatro partes y más de 4.000 metros de largo.

Cogidos en la gran Metrópoli es una película de la mejor estirpe dramática, cuyo interés se mantiene tenso, vibrante, desde la primera escena hasta la última. Sólo resta decir, en honor de esta maravillosa cinta, que está hecha por los mejores artistas de este género, que han sabido anar las múltiples incidencias del originalísimo argumento con la verdad y la propiedad más exacta del decorado y la acción en escena. Igualmente se proyectará hoy en el cine de Puerto Chico una preciosa película del «Kinemascolor», denominada Tropas inglesas en Aldershot, que de cierto será otro éxito nuevo de este prodigioso adelanto de la cinematografía.

¡Hoy, beneficio del público!

CONVOCATORIAS

Partidos Republicanos Radical y Único

TERCER DISTRITO (Libertad) Se recomienda á todos los afiliados que pertenezcan á las calles de Peña Herbosa, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz y Daoiz y Velarde, acudir todas las noches, á las ocho y media, á la tienda de don Isidro Muñoz, Peña Herbosa, 39, para efectuar los trabajos que son necesarios para la lucha electoral que se aproxima.— Los presidentes del Subcomité.

CUARTO DISTRITO (Santa Lucía) SECCIÓN SEGUNDA Se ruega á todos los republicanos afiliados á los Partidos Único y Radical, y pertenecientes á este distrito, acudir todas las noches, á las ocho y media, á la tienda de don Eleofredo García, Libertad, 25, para realizar todos los trabajos que hace necesarios la próxima lucha electoral.— Los presidentes del Subcomité.

QUINTO DISTRITO (Instituto) Se ruega á todos los republicanos del mismo concurrir al local de la Sociedad Elctra, todas las noches, de las ocho y media en adelante, para continuar los trabajos electorales de las próximas elecciones.— Por el Subcomité, El presidente.

SEXTO DISTRITO (Consolación) Se convoca á todos los individuos pertenecientes á los Partidos republicanos Único y Radical á la reunión que se celebrará á las ocho de la noche de hoy, en Calzadas Altas, tienda de Escalada, junto al cortido.— Los presidentes.

SÉPTIMO DISTRITO Todos los republicanos pertenecientes al séptimo distrito, según acuerdo de la Federación Republicana Montañesa, se reunirán todos los días, desde las ocho de la noche en adelante, en la Casa del Pueblo, para seguir ultimando los trabajos relacionados con las próximas elecciones.

Partido Republicano Único Se convoca á los afiliados del sexto distrito (Consolación) á una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, á las nueve de la noche, en el establecimiento de Escalada (junto al Cortido). Como los asuntos á tratar son de extraordinaria importancia, entre otros el nombramiento de Subcomité, se encarece la más puntual asistencia. El secretario.

Ultima hora Madrid 24 3 m

¿Desiste Soriano? Ha circulado el rumor de que Rodrigo Soriano ha desistido de presentar su candidatura por Madrid y Valencia.

Dícese que el batallador político se propone realizar estridentes campañas de Prensa.

Otros opinan que la decisión consiste en la inseguridad de obtener el triunfo.

La huelga de los zapateros La huelga que vienen sosteniendo los zapateros amenaza extenderse á otras fábricas, temiéndose que, de generalizarse, ocurran graves desórdenes.

El decano de los abogados belgas en libertad El embajador de España en Berlín telegrafía diciendo que el decano de

los abogados belgas, Theodor, sale con dirección á Suiza, habiendo sido libertado merced á las gestiones realizadas por el rey don Alfonso cerca de Alemanía.

Vázquez Mella, se retira Dicen de Oviedo que el elocuente orador carlista don Juan Vázquez Mella ha retirado su candidatura por la capital asturiana.

Aumento de sueldos Dicen de Cádiz que la Compañía Transatlántica, en vista de la carestía de las subsistencias, ha aumentado los sueldos de todo el personal de oficinas, talleres y buques.

La revolución mejicana Dicen de Nueva York que el general Herrera se ha rebelado contra el general Carranza, poniéndose al lado de Villa, entrando en campaña con 2.000 hombres.

Al Oeste de Chihuahua los villistas apoderáronse de varios depósitos de aceite.

Al Noroeste de Tampico, los revolucionarios mataron á hirieron á numerosos obreros.

El general Triunfos ha pedido refuerzos. Dícese que dos aeroplanos se han unido á las tropas de la guarnición, uniéndose que después fueron derribados por los rebeldes.

DE BARCELONA

Los conflictos obreros Sigue en igual estado la huelga de albañiles, continuando la autoridad adoptando las precauciones que estima necesarias.

Comisiones de huelguistas recorren las calles, vigilando las obras en que no se trabaje.

Mañana se celebrará el entierro del obrero albañil que ha fallecido á consecuencia de las heridas que recibió en una colisión, ocurrida al salir de una obra en la calle de la Industria.

Los huelguistas se proponen con tal motivo celebrar una manifestación, y para ello han convocado á todos los obreros á que acudan á las puertas del hospital, vestidos con la ropa de trabajo, para acompañar al cadáver.

Comunicados oficiales

RUSO Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

En todo el frente ha habido combates. En el sector de Jabocostadt tomamos un bosque, al Este de Augustinof.

En el pueblo de Odelvint cañonamos, en el Norte de Mintzinf, las agrupaciones de líneas de trincheras.

Los intentos de ofensiva del enemigo en Tveseter han sido rechazados.

En la región de Vileita ha habido combates con la infantería del enemigo, el que hubo de desalojar sus trincheras, dejando abandonadas varias ametralladoras.

Los ataques en otros puntos les rechazamos también. Los rusos, al Sudoeste del lago de Maront, forzaron tres líneas alambradas y en ataques sucesivos se apoderaron de tres líneas de trincheras.

Los contrastos del enemigo han sido detenidos. Apresamos 17 oficiales, un millar de soldados, doce ametralladoras y otros materiales.

En la región de Dielstittche, los aeroplanos alemanes volaron sobre la carretera de Moscú.

En un bombardeo recíproco de la región de Mikhaltona tomamos dos cañones, seis lanzabombas y muchas municiones y 107 prisioneros.

En el Cáucaso, después de un combate en Persia, ocupamos la ciudad de Ispham, cuya población, extendida por el saqueo de los alemanes y de sus mercenarios, acogieron á nuestras tropas con entusiasmo.

Nuestros soldados entraron en Ispham rodeados de todos los habitantes. El gobernador militar y las autoridades persas se refugiaron en nuestras líneas. FRANCÉS Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy dice lo que sigue: Al Oeste del Mosa el enemigo ha renovado sus tentativas contra la pequeña altura de Naucourt. Al Este del Mosa ha habido un bombardeo continuado así como en varios otros puntos del frente. En Woerve no ha habido ningún acontecimiento. En un arranque que dirigimos contra la trinchera Feysjahage cogimos muchos prisioneros. CORTAZAR.

DESDE LLANES

De elecciones
Estamos en pleno período de lucha, de mostrativa de que el partido liberal tiene personalidad propia y fuerza propia para luchar en las actuales elecciones de diputados a Cortes.

Nuestro candidato, don José García González, tan conocido en el distrito, recorre los pueblos, obteniendo, donde quiera que llega, innumerables muestras de adhesión, ofreciéndole su apoyo las personalidades más salientes.

Esta campaña, que se presenta bajo inmejorables auspicios, de cuyo resultado se espera un verdadero triunfo, demostrará a los adversarios políticos que somos una fuerza organizada, consolidada con arraigo en el país, y que a nuestro lado están los independientes, los que quieren desarraigarse de aquí las oligarquías familiares, la abyección de la vida pública llanesa, en la que deben intervenir los que para ello tengan capacidad.

Al lado de nuestros contrarios se hallan los siervos, los de la gleba, los que de alguna manera tienen que considerarnos como amigos.

García González puede mostrarse orgulloso al ver que en donde quiera que llega encuentra votos, simpatías, aplausos, y deseo de que nos represente en Cortes para que allí se escuche, con su elocuencia, el nombre de Llanes, necesitado de defensa y protección.

El CORRESPONSAL.

Partido Republicano Radical

Séptimo distrito
Ayer se reunió el subcomité del séptimo distrito del Partido Republicano Radical, en su domicilio social de la Casa del Pueblo.

Con una concurrencia numerosa presidió la reunión el ciudadano Benjamín González, el cual expuso el objeto de la convocatoria que, aparte de tratar algunos otros asuntos de trascendencia para este distrito, era el de elegir la nueva junta directiva del mismo.

Nombrada ésta, quedaron elegidos por aclamación los siguientes ciudadanos: Presidente, Modesto González. Vicepresidente, Francisco Diego. Secretario, Manuel Pérez. Vicesecretario, Justo Caño. Contador, Bernardino Rosich. Vocales: Benjamín González, Domingo Ibáñez, Eliso Alonso y Jenaro Cárcamo.

Suscripción a favor de H. Gómez de Fabián

Table with 2 columns: Name, Amount. Total 38,40.

Casa del Pueblo

Convocatoria
Por la presente se cita a los individuos que componen la Junta administrativa de esta entidad, a la reunión que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde.

DEL ASTILLERO

En fiesta
Con motivo de la apertura al público del hermoso campo de «La Planchada», continuará las fiestas que dieron principio el día de San José, en los días 25 y 26, sábado y domingo; por falta de algunos importantes detalles para tan solemne recepción, entre los que, según nuestros informes, se encuentran algunos de instrumental de nuestros municipios, que estrenarán el día 26, anticipándose al domingo de Ramos «el que no estrena, no tiene manos».

También se nos dice que algunos señores conserjes, aficionados a la yerba, querían que ésta se subastara este año para que el Ayuntamiento tuviera un importante ingreso de setenta pesetas, si no se presentaban a la subasta algunos viejos al conocido chupen por retirarse, mediante una gorrona castañada, como sucedió hace poco en la subasta de los abonos del estercolero municipal.

Por esta vez el buen sentido se ha elevado sobre el de los pastos, y él será festejado con el siguiente

PROGRAMA

Día 25.—Salón Cortabartarte: Gran función, dando principio a las nueve de la noche, por el Cuadro Artístico Obrero, de Santander.

Se representará la preciosa comedia, en dos actos, del aplaudido escritor obrero Eduardo Torralva Beci, «La vida triunfante», y el bonito juguete cómico de los señores Alvarez Quintero, «La media naranja».

El principio de fiesta no puede ser mejor. Salón Cortabartarte, Cuadro Artístico Obrero de Santander y «La vida triunfante» del triunfante y modesto escritor obrero Torralva. «Nada! La Santísima Trinidad de la Arquitectura y del Arte y el culto quita penas, con chistes de buen gusto, «La media naranja», que la harán enteros los intérpretes. «La vida triunfante», que será un triunfo más para el autor de «Asíra, Salvaje y Servicio de Dios» y Salón Cortabartarte, que dará al traste con imitadores esoncillos chatarreros.

Las entradas para este vermouth inaugurado de las fiestas se venden a los precios módicos de butaca, 0,80; delantera de general, 0,60; y entrada general, 0,40, hasta una hora antes de su principio, en los establecimientos «La Elctra», a cargo de Pérez Reventón, José Navarro, Angel Díaz y Julio Clifrán. Se trata de recabar de la empresa de tranvías que faciliten la vuelta a sus hogares de los vecinos de los pueblos por donde aquellos pasan y que nos honren con su presencia en la anunciada velada.

Día 26.—Diana por las campanas de las dos parroquias, ermita de los Remedios y Asilo, y algunas otras campanadas más o menos sonoras. A las diez, asamblea municipal con desconcertante sintonía, terminada ésta, la Corporación se dirigirá al campo de «La Planchada» provisto de mazos, ya que no tiene maderos, asaltando a como plaza sit'ada y haciendo saltar estacadas y alambradas, dando posesión al pueblo de su predilecta «hija», «La Planchada» cautiva, cerca de dos años, por un rescate de 70 pesetas de los yerberos mercaderes.

Continuará el programa con profusión de detalles.

El CORRESPONSAL.

Marzo 23-1916.

Notas marítimas

El «Ciudad de Cádiz»
Con el transbordo del vapor de la línea de Buenos Aires, entró ayer en nuestro puerto este vapor español, procedente de Cádiz. En Santander dejó pasajeros y 1.000 sacos de café y cacao, que descargó. Nuevamente se hizo a la mar, a la una de la tarde, para Bilbao.

Notas meteorológicas
Barómetro 4 0' y al nivel del mar, a las ocho horas, 759,1; a las diez y seis, 759,3.

Estado del mar, a las ocho horas, 3; a las diez y seis, 2.

Movimiento de buques

ENTRADOS
«García número 3», y «Ciudad de Cádiz».

SALIDOS
«Ciudad de Cádiz», y «Izaro».

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA MONTAÑESA
«Matienzo», en Troon.

«Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO FARDO
«Inés», en viaje a Barcelona.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en Cardiff.

«Peña Cabarga», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Glasgow.

«Peña Sagra», en viaje a Ardrossan.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en Oporto.

«Carolina E. de Pérez», en Seylla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Santander.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Gijón.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Bilbao.

«María Gertrudis», en Santander.

«María Clotilde», en Avilés.

«María del Carmen», en Bilbao.

«García número 2», en Gijón.

«García número 3», en Santander.

«Francisco García», en Santander.

«Antonia García», en Gijón.

«Rita García», en Gijón.

MARCA PARA HOY
«Pisagoras», Mañana, 6,12; tarde, 6,32.

«Benjamín», Mañana, 0,12; tarde, 0,32.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DE TORREAVEGA

Mercado
Ayer amaneció lloviendo y con amenazas de durar todo el día, pero a las siete de la mañana cambió el cielo y apareció el sol.

Un día hermoso, primavera, aunque algo fresco. Nuestras plazas, a las diez, estaban repletas de gente, de compradores y vendedores. Los paseos muy animados, porque el día de mercado es como si fuera un espectáculo, especialmente en la gente joven.

Los precios estuvieron en alza. Las patatas, el pan de los pobres, que debían de haberse vendido a 1,25, subieron a dos pesetas arroba; y el mercado próximo se cree llegará a 2,25; eso es lo que ha hecho el Gobierno con su nueva Ley de exportación.

Se ha cotizado así:
Patatas, de 1,90 a 2 pesetas arroba.
Alubias, a 34 reales fanega.
Maíz, a 15 idem idem.
Cerdos, a la canal, a 23 pesetas arroba.
Crisas, de 25 a 30 pesetas una.
Carbón, a peseta la arroba.
Corderos, muchos y buenos, de 5 a 10 pesetas uno; como se ve, muy caros y acaparrados en breve tiempo.

Mucho pescado, especialmente marisco. Huevos, a 1,70 y 1,80 docena. Gallinas, de 3,50 a 5,50. Pollos, de 2 a 3,50. Grandes montones de verdura, como también de naranjas. Nunca se han visto en esta plaza tantos montones de ellas.

El CORRESPONSAL.

Torreavega, 23 de marzo de 1916.

Denuncias y sucesos

Una herida
La anciana Remedios Sáinz, que vive en el calle del Río de la Pila, tuvo la mala ocurrencia de apoyarse sobre un cablete que había en dicha calle para mantenimiento de un andamio, cayéndose aquí y produciendo a Remedios una distensión ligamentosa, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

DE LA PROVINCIA

DE AMPUERO
Un robo é intento de suicidio del autor

El día 21 del mes actual se presentó a la Guardia civil del puesto de Ampuero el vecino del pueblo de San Bartolomé Vicente Rodríguez Martínez, de 52 años, casado, manifestando que a las siete de la mañana del día anterior se presentaron en su casa—que se halla situada a medio kilómetro del referido pueblo y en la que el denunciante habita solo con su esposa—los individuos Antonino Otero Cerecedo y su hijo Ricardo Otero Llanes, de 44 y 12 años de edad, respectivamente, naturales ambos y vecinos

del referido pueblo de San Bartolomé, los que intimando al matrimonio para que no se movieran, les robaron unas tres arrobas de chorizos, dos lomos y dos costillares de cerdo que tenían curándose en la cocina.

Inmediatamente se dirigió una pareja de la Guardia civil al mencionado pueblo, de San Bartolomé, donde procedió a detener a los dos autores del hecho denunciado, presentando el Antonino, al ser detenido, tres cortadas en el brazo izquierdo, con rotura de una de las principales venas del antebrazo, que se acababa de causar él mismo, con una navaja de afeitar, según manifestó a los guardias, con el propósito de suicidarse, por hallarse aburrido de la vida.

Reconoció la casa de los detenidos no hubo de encontrarse carne alguna, aunque sí la navaja con que el Antonio intentara suicidarse.

Los dos detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Voto.

DE ESCALANTE

Una riña
En la villa de Escalante, y por cuestiones de familia, sostuvieron una riña el pasado día 20 los vecinos Casimiro Rivas y Paulino Castanedo, infringiendo aquí a éste una herida debajo de la mandíbula izquierda, de la que cayó al suelo, siendo levantado por varios vecinos.

El herido fué curado por el médico del pueblo y el agresor fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa.

DEPORTES

En el Astillero
El domingo próximo tendrá lugar en los Campos de Sport de este pueblo un interesante match entre los equipos infantiles de esta localidad «La Hispania» y «Mundial Sport».

Dicho match tendrá lugar a las dos de la tarde. Este partido ha despertado gran animación en este pueblo y no dudamos que asista una multitud de gente a presenciarlo.

También tendrá lugar otro referido encuentro entre las Sociedades más fuertes de este pueblo. En este encuentro contendrán los equipos «Selección Club» y «Sigva F. C.».

Este partido promete ser interesantísimo, dada la igualdad de ambos equipos.

Retos
El reserva del «Selección Club», del Astillero, reta al «Radium F. C.» para jugar un partido de foot-ball en los Campos del Astillero para el domingo próximo, a las tres y media. Se le ruega contesten en este diario.

La «España», del Astillero, reta al segundo team del «Selección Club» para jugar un partido de foot-ball en los Campos del Astillero para el domingo próximo, a las tres y media. Se le ruega contesten en este diario.

La «Montaña Sport», segundo team, reta a «La Tierra Montañesa» para jugar un partido en los campos de Nueva Montaña el próximo domingo, a las dos y media. Se ruega a «La Tierra Montañesa» conteste en este periódico.

La Sociedad «Unión Montañesa» reta al primer team del «Orión» para jugar un partido de desafío el próximo domingo, a las tres en punto de la tarde, en los campos de Mallaño. En caso de aceptar contesten en este periódico.

Reto aceptado
El segundo team del «Fortuna Sport» acepta el reto lanzado por «La Ibérica» para jugar un partido de foot-ball en los campos de los arenales el próximo domingo, a las tres y media de la tarde.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la Casa L. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde lo tenemos expuesto.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico
Hoy, viernes, sección continua de seis a once. Gran moda. Estreno de la gran película en cuatro partes, «4.000 metros», titulada

«Cogidos en la gran Metrópoli».

Estreno «Kinemacolor»: Tropas inglesas en Aldershot y otros interesantes estrenos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este beneficio establecimiento las personas siguientes: Remedios Sánchez, de 80 años, de distensión ligamentosa. Inés Díez, de 20, de herida contusa. Manuel Antón, de 40, de distensión del dedo pulgar. María Cisneros, de tres, de herida incisa. Laureano Martínez, de contusión en la pierna izquierda. Cefeferio del Río, de 42, de herida punzante. José Portilla, de 21, de herida contusa en la región pomar.

Coches de alquiler

En la plaza de la Libertad, los coches de NEREO trabajan a 250 la hora y a una peseta la carrera, dentro del radio de la población.

Bautizos, a tres pesetas; landós, para bodas, a seis pesetas; servicio de teatros, entradas, tres pesetas, y a di-posición, entrada y salida, a cinco pesetas.

TELÉFONO 416

Raciones repartidas
Ayer fueron repartidos por el excelentísimo Ayuntamiento, 416 bonos para comer en el Asilo Municipal.

Matadero

Rosas mayores, 16; menores, 12, con peso de 3.468 kilos. Cerdos, 4; con peso de 478 kilos. Corderos, 58.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, grandioso acontecimiento. Tres secciones: a las seis y media, ocho y cuarto y diez y dos.

UN SOLO CORAZÓN (Los muertos viven) película en un prólogo y tres partes, 3.000 metros, escrita expreso por el insigne Eduardo Marquina é interpretada por los eximios artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Preferencia, 0'75; general, 0'30.

Observaciones meteorológicas
Temperatura al sol, a las ocho horas, 10,2; a las diez y seis, 15,1. Humedad relativa, 83 y 70. Dirección del viento, SO y NE. Fuerza del viento, 2 y 2. Estado del cielo, lluvia y cubierto. Temperatura máxima al sol, 28'3. Temperatura máxima a la sombra, 14'8. Temperatura mínima, 9'8. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 195. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0'2. Evaporación en g/l. d., 3'4.

Movimiento demográfico

Día 23

DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Dominica Ruiz San Martín, de trece meses; Peña Castillo.

Julio Antico, de un mes; Casa Provincial de Expósitos. Cristina Martínez Sobrón, de veinte años; doña María Peña Castillo (La Reyerta). María Fernández Sobrón, de veinte años; Hospital de San Rafael. María Sotomayor Bará Arceaga, de setenta y dos años; Convento de la Encarnación. Matrimonios: Ninguno.

CONVOCATORIAS

Ramo de construcción

Se convoca a junta general a la fusión del ramo de construcción para hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Centro Obrero. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

A los obreros pintores
Celebrando hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, el ramo de construcción junta general, se ruega la más puntual asistencia, por tratarse en dicha junta de asuntos relacionados con la misma.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de gran trascendencia social, rogando encarecidamente la asistencia de sus asociados.

Sociedad de socorros mutuos «La Fraternidad»

Esta Colectividad celebrará asamblea extraordinaria el sábado, 25, a las ocho de la noche. Se recomienda puntualidad en la asistencia, pues han de tomarse acuerdos importantes, relacionados con la buena marcha de esta Sociedad. Asistid, pues es necesario laborar por todos y para todos.—El presidente, Cándido P. Cabilias.—El secretario, Luis Palacio.

Agentes-depositarios, Santander y provincia, para importante casa de fuera. Escríbale: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. F.

BOLSA

DE MADRID
RÍO DE LA PLATA
Interior, 74 50 74 50. Exterior, 74 75 74 85. Amortizable 6 por 100, 96 20 96 20.

Amortizables por 100, 86 50 00 00. Banco de España, 456 00 456 00. Hispano Americano, 0 00 00 00.

Río de la Plata. Tabacos, 268 00 268 00. Nortes, 286 00 286 00. Alcantaras, 00 00 00 00. Preferentes, 61 50 62 00. Ordinarios, 21 75 22 00.

Obligaciones Azucarera, 72 25 00 00. Obligaciones Hipotecarias, 96 00 96 00. Arizal, 00 00 00 00. Canfranc, 00 00 00 00. París, 87 15 87 50. Londres, 24 92 24 89. Exterior, 00 00 00 00.

A LAS OCHO DE LA TARDE
Interior en corriente, 00 00 00 00. Próximo, 00 00 00 00. Río de la Plata en corriente, 00 00 00 00. Próximo, 00 00 00 00.

O. Mejicano, 00 00 00 00. Nortes, 00 00 00 00. Obligaciones, 00 00 00 00. Alcantaras, 00 00 00 00. Alcoholera, 00 00 00 00. París, 00 00 00 00. Felgueras, 00 00 00 00.

(Teléfono recibido por el corredor don G. Tomás de Irujo.)

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ medicine, featuring an illustration of people and text: 'COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS'.

Advertisement for Calzados buenos y baratos, CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, PARA CABALLEROS. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. Sucursal: PUENTE, 2.

Advertisement for Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Resumen de las operaciones realizadas en la 1.ª quincena del mes de la fecha.

Table with 2 columns: Description, Amount. Saldo de empeños en 29 de febrero de 1916, 3.488.307'00.

Table with 2 columns: Description, Amount. 377 con garantía de alhajas importantes, 62.767'00.

Table with 2 columns: Description, Amount. 327 alhajas importantes, 49.770'00.

Table with 2 columns: Description, Amount. 2.742 de ropas y efectos, 9.514'75.

Table with 2 columns: Description, Amount. 3655 desemeños por valor de, 112.276'95.

Table with 2 columns: Description, Amount. Existencia anterior, 6.310.805'00.

Table with 2 columns: Description, Amount. 341 imposiciones importantes, 192.314'50.

Table with 2 columns: Description, Amount. 343 reintegros importantes, 123.052'55.

Advertisement for CAFE IMPERIAL, ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 24. El más cómodo y el mejor situado. Género de las mejores marcas.

Advertisement for Banco de Santander, FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista, 1 p2 por 100 anual.

Advertisement for Bran aperitivo JEREZ QUINI. Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD.



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpeller, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuadas los vapores de gran tonelaje LA TOURAINE, el 4 de marzo; el LAFAYETTE, el 11; el ROCHAMBEAU, el 18; el CHICAGO, el 25.

CARLOS DE MARURI, ESTACION N.º 1. - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FELIX AZPILICUETA... Vinos tintos corrientes... Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante... Vinos finos de reserva... Rioja Media, Alavés, Rioja selecto, Rioja superior, Rioja fino, Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa... Depósito y venta de los siguientes artículos: BEIJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad... Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica...

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas... PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN... Servicio de toda clase de entierros. Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. Especialidad en AROAS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.-SANTANDER ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Rioja, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas. Motores a gas y eléctrico. Maquinaria en general. Forja de toda clase. Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 10 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos. Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA Y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de La Cruz Blanca Beceña, 1, y Ribera, 9 - Tel. 439 - SANTANDER

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899 Rioja y Valdepeñas, legítimos Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS Despacho: BURGOS, 50 (DROGUERÍA)

La Cruz Blanca (S.A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

La Región Cantabria DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes. 1'25 PROVINCIAS: trimestre. 3'75 EXTRANJERO: año. 40'00 NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

MANUEL RIVERO... POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NÚM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto: Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Premier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.-Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid: á las 9'45, para llegar á Santander á las 20'14. SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander: á las 7'45 (correo) y 13'30. Llegadas á Santander: á las 16'13 (correo) y 19'46. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander: á las 17'30, para llegar á Bilbao á las 21'10. Salidas de Bilbao: á las 17'30, para llegar á Santander á las 20'14. SANTANDER-BARCELONA Salidas de Santander: á las 12'30, para llegar á Barcelona á las 14'12. Salidas de Barcelona: á las 8 para llegar á Santander á las 19'10. SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander: á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'13. Salidas de Torrelavega: á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'46. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 7'30, 8'30 y 9'30. De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'15, 12 y 19'30.

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas Reparto á domicilio.-Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30. Correo postal.-De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden recoger los gaseosos, refrigerios, etc. en el servicio de reparto de 4 mañana, sup. en las horas de 10 á 12.